

Варшава, 19 сентября 2017 года. Рабочее заседание 12.
Верховенство права: защита прав человека и борьба с терроризмом.

**Председатель Ассоциации Религиозных
Объединений Казахстана, религиовед,
Клюшев Александр.**

Выступление на тему:

«Баланс в вопросах между борьбой с терроризмом и защитой прав человека».

В последние несколько лет мы видим как по всему миру ситуация связанная с правами человека стремительно меняется в худшую сторону. От части причиной тому является рост экстремизма и терроризма, а так же идущая от них угроза целостности и безопасности государств.

Уважение законности и прав человека является одним из ключевых аспектов в международных усилиях борьбы с терроризмом. Эффективность антитеррористических мер находится в прямой зависимости от их соответствия международному праву прав человека. Государство должно внимательно следить за соблюдением международных правозащитных обязательств при разработке на местах механизмов по противодействию терроризму и принятию законодательных норм.

Подстрекательство к терроризму является одной из актуальных проблем человечества. По всему миру акты террора уносят многие и многие жизни.

К условиям способствующим распространению терроризма, среди целого ряда причин, относится и нарушение прав человека, религиозная дискриминация, а также не уважительное отношение к закону.

Глобальная борьба с терроризмом становится контрпродуктивной если в ней не уделяется должное внимание уважению прав человека и законности.

В подстрекательстве к терроризму злоумышленниками активно используются недоработки в этих вопросах со стороны государства.

Вербовка международными террористическими группами новых членов облегчается (среди прочего) обидами порождёнными нарушением прав человека.

В этом особенное требование должно быть к сотрудникам, которые непосредственно призваны заниматься борьбой с терроризмом, и находятся «на передовой» в этих сражениях. Очень важно предусматривать в профилактических целях, проведение различного рода семинаров и тренингов для силовых структур, и других представителей государственных органов, занимающихся противодействием насильственному экстремизму и терроризму. Возможно БДИПЧ ОБСЕ, могло бы оказать содействие в проведении подобных мероприятий.

Силовые структуры в ряде стран взяв курс на работу с населением организуют группы или советы по разъяснению контртеррористической деятельности. И возможно это приносит какой то плод. Но при этом не уделяется должного внимания вопросам прав человека, и в таком случае снижается эффективность этих мер.

Сегодня мы можем наблюдать как в ряде стран растёт количество тех, кто по причине своих религиозных убеждений в рамках борьбы с экстремизмом и терроризмом, становятся жертвами сфабрикованных расследований, и не справедливых судов. Это причиняет страдания и боль не только тем, кто в результате этого лишён свободы, но и их родственникам, друзьям, а так же их общинам. А также, подрывает государственно общественные отношения, которые так важны в борьбе с радикализацией.

Поэтому если мы действительно разносторонне хотим бороться с радикализацией, насильственным экстремизмом и терроризмом, в случае появления жалоб на несоблюдение прав человека, или дискриминацию по религиозному или иному признаку, необходимо оперативно расследовать и привлекать к ответственности виновных.

Стоит так же отметить необходимость очень внимательного отношения к жертвам нарушения прав человека, или дискриминации по религиозному признаку, как и к жертвам в отношении которых совершаются действия террористического или экстремистского характера.

Мы видим, как по причине своих религиозных убеждений, некоторые религиозные общины лишаются доступа к правосудию и непредвзятому расследованию, возможности проведения действительно независимых и качественных экспертиз. Это тоже, существенная проблема на пути противодействия насильственному экстремизму и терроризму. Открытость и прозрачность в этих вопросах будет способствовать росту доверительного отношения со стороны общества в отношении проводимых государством контртеррористических мер. Необходимо так же позволить различным религиозным общинам иметь доступ к средствам массовой информации для того, чтобы им иметь возможность публичной дискуссии в СМИ, без угрозы быть несправедливо осмеянными и оказаться в неловком положении, когда твои слова или позиция могут быть откровенно искажены с целью маргинализации. Всё это является важными компонентами в любом обществе, и способствует укреплению мира и безопасности.

В последние несколько месяцев горячо обсуждается на разном уровне ликвидация в России общины свидетелей Иеговы, как экстремистской организации. И это у многих вызывает большую обеспокоенность. На данный момент в заключении находятся свидетели Иеговы Бахрам Хемдемов в Туркменистане, а также недавно осуждённый в Казахстане его единоведец Теймур Ахмедов. Скандальные дела отбывающего в Казахстане свой срок, также по статье экстремизм, представителя общины адвентистов седьмого дня Кабдуакасова Ыкласа, и пастора евангельской общины Холматова Бахрома, из Таджикистана (город Худжанд), вызывают большое количество вопросов как у отдельных правозащитников, так и у крупных правозащитных организаций. Я бы не хотел сегодня излишне, погружаться в яркие и негативные примеры, к сожалению их очень много среди представителей разных религий, но и обойти стороной все эти ситуации просто не имею морального права.

В рамках Контртеррористической стратегии государства входящие в состав ОБСЕ, должны уважительно относиться к правам человека, так как это лежит в основе борьбы с терроризмом.

Взяв на себя международно-правовые обязательства государство должно неукоснительно соблюдать их неотлагательно проводя имплементацию местного законодательства, сегодня этот вопрос актуален и чувствителен для стран центрально азиатского региона.

Укрепление стимуляции защиты прав человека на государственном уровне является важным элементом в борьбе с терроризмом.

Приведу цитату из глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединённых Наций.

В приложении к резолюции 60/288 Генеральной Ассамблеи сказано:

"Всеобщее поощрение и защита прав человека и обеспечение верховенства права имеют важное значение для всех компонентов Стратегии, признавая, что действенные меры по борьбе с терроризмом и защита прав человека являются целями, которые не противоречат, а дополняют и взаимно подкрепляют друг друга".

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что ОБСЕ в реализации прав человека и безопасности жизни людей играет очень важную роль. А также партнёрство в рамках ОБСЕ, и региональное сотрудничество членов-участников, в вопросах безопасности и обеспечении прав человека, существенно повышает эффективность каждого отдельно взятого государства в борьбе с терроризмом.

Благодарю за внимание!